

SZENTESI ÚJSÁG

A FÜGGETLEN KISGAZDAPÁRT NAPILAPJA

Könyvnap a vidéken

A budapesti könyvnapok soha nem látott sikere, páratlanul bensőséges hangulata kel most új életre a demokratikus magyar könyv országos ünnepe, a vidéki könyvnapok során. Elmondhatjuk, hogy ezidén először vált igazán a könyvnap a dolgozó nép ünnepevé, s ennek jelentősége mind az elért fejlődést, mind a jövő kilátásait tekintve rendkívül nagy. Most jutottunk csak a fejlődésben odáig, hogy a hatalma tudatára ébredt és a szociális igazságokat megvalósító dolgozó magyar nép kellő mértékben felismerte a tudás, a művelődés fontosságát és möhön nyúl a könyvekért, a népi demokrácia új műveit. Hatalmas intézmények: az állami kezelésbe vett könyvkiadó vállalatok és a Könyvtérjesztő Nemzeti Vállalat gondoskodnak arról, hogy a könyv az ország minden részében hozzáférhető legyen, minden kézbe olcsón eljusson. S ez a gondoskodás a közelmúltat juttatja eszünkbe. Azt az időt, amikor a magántőke igyekezett néhány, számára hasznosított könyvet eladni az olvasók tehetősebb, vékony rétegének, amikor az államhatalom óvakodott attól, hogy a népet bekapcsolja az egyetemes művelődés nagy áramkörébe s ennek következtében a falvakban és a tanyákon az évszázadok óta hagyományos, mestergerendába tűzött kalendárium és álmoskönyv jelentette a »kulturát.«

A népi demokrácia szocializmus felé haladó közösségi formájának természetéből következik a legszélesebb dolgozó tömegek kiművelése, az érdeklődési körük kiterjesztése és tanulási vágyuk kielégítése, hogy a nép a tudás oldaláról is hozzájárjon a hatalomhoz, melyet a felszabadulás óta egyre növekvő mértékben és egyre inkább elvitathatatlan erővel vesz birtokába. A szocializmus felé haladó népi demokrácia éppen ezért könyvtárakat létesít a falvakban és a tanyákon, a szövetkezetekben és a traktorállomásokon és gondoskodik arról is, hogy a dolgozók érdeklődésének megfelelő politikai érettségüket fejlesztő könyvek töltsék meg a könyvtárakat.

A budapesti könyvnapok figyelemreméltó tanulsággal szolgálnak a vásárlók érdeklődése tekintetében s a vidéki könyvnapok előreláthatóan megérősítik ezt a ténybeli eredményt. A Szikra könyvkiadó ugyanis mintegy 220 ezer könyvet adott el Nagybudapest területén s ebből 169 ezer az elméleti és politikai mű. A részleteket tekintve messze az élen jár Rákosi Mátyás iránymutató műve, 32 ezer példánnyal. Lenin válogatott műveinek második kötetéből 15 ezer, Sztálin »A leninizmus kérdései« című művéből 12 ezer 500, Révai József és Farkas Mihály könyveiből 10-10 ezer példány fogyott el a budapesti könyvnapokon. Mit mutat ez az érdeklődés? Mindenekelőtt a Magyar Dolgozók Pártja ezavának egyre mélyebben a tömegekbe hatoló súlyát és hatóerejét. De azt is mutatják a számadatok, hogy

A Szovjetunió vezette béketábor megvédi a világ békéjét

Az országos békeértekezlet szombati ülését Major Tamás elnök nyitotta meg, majd Darvas József építészeti miniszter mondott beszédet. Beszéde elején visszailleszt az elmúlt emberöltő alatti két szörnyű világháború pusztításaira és hangsúlyozta, hogy *alig négy esztendővel a második világháború befejezése után újra ott tartunk, hogy a világ békeszerződő népeinek egy harmadik világháború kirobbanásának a megakadályozására kell erőket felsorakoztatniok.*

Az új háború fenyegetése az imperialista nagyhatalmak, elsősorban az Egyesült Államok szilárd, uralomra törő és uszító politikájának következtében reális veszedelemmé nőtt.

Az elmúlt két világháború ötvenmillió halottjának emléke még itt kísért közöttünk, vádolta a fasizta imperializmus embertelen büntetőit.

— mondotta a miniszter. — mégis az imperialisták és esatlósai már új háborúra uszítanak és készülődnek. Négy évvel ezelőtt még nehéz volt ezt elképzelni, mert a fasizmus ellen harcoló szövetséges hatalmak, Anglia és az Egyesült Államok is, a háború folyamán ismétellen elfogadták a szovjetuniókat azt az álláspontját, hogy olyan nemzetközi helyzetet kell teremteni, amely elejét veszi minden nemzetközi agresszióknak, minden imperialista támadásnak. Ma azonban mégse mondhatjuk, hogy a nemzetközi fejlődésnek ez az alakulása váratlanul és véletlenül ért bennünket.

Azok, akik a marxizmus-leninizmus igazságainak fényében szemlélik a világot, soha egy pillanatra sem, a fasizmus feletti hatalmas győzelem mámorában sem vesztették el éberségüket, s élesen figyelték, hogy vajjon az angol-amerikai vezetők elvi nyilatkozatai és gyakorlati cselekedetei mennyiben felelnek egymást. Joggal gyanakodtak, hogy a rothadó kapitalizmusnak, imperializmusnak Lenin által megállapított törvényszerűségei alól az angol-amerikai imperializmus sem kivétel.

Cáfolhatatlan történelmi dokumentumok bizonyítják, hogy Hitlerék hatalomra jutásában és a fasizta támadó erő felnöveke-

désében nemcsak a német nagytőke, hanem a francia és angol kapitalizmus is részes volt.

A müncheni egyezmény a világ imperialista felosztásának egyezménye volt, amellyel az angol, francia imperialisták két legyet vélték egy csapásra ütni, mégpedig Kelet-Európát és a Szovjetuniót odaadva koncul, egyrészt megszabadulnak a német versenytársától a világ egyéb részein, másrészt pedig a német fasizmussal szétveretik a szocializmus hazáját, a Szovjetuniót. Már a második világháború kitörésekor

a Szovjetunió zseniális sztálini külpolitikája lehetetlenné tette az imperialistáknak ez a tervet, a szándék azonban továbbra sem aludt el.

Darvas miniszter ezután ismertette

az események lefolyását a második világháború során, majd az imperialisták háborútáni szerződés-szegéseit. Nyomatékosan hangsúlyozta, hogy

a Szovjetunió vezette hatalmas béketábor most is szemben áll az imperialisták háborús bujtogatásával és minden erejével megvédi a világ békéjét.

A békeértekezlet résztvevői a beszéd során nagy lelkesedéssel percekig ünnepelték a Szovjetuniót, majd hosszas taps fogadta Darvas József beszédét. Az országos békekonferencia lezárása után a parlament előtt, a Kossuth-téren hatalmas arányú békenagygyűlés volt, amelyen Marosán György könyvüipari miniszter számolt be a konferencia határozatairól. A békenagygyűlésre százezres tömegek vultak fel.

Holdanként két és fél mázsával jobb termésre számíthatunk, mint tavaly

Csongrád megye Mezőgazdasági Igazgatósága június 14-én megzemlélte a megye határát és a községek termésbecslő bizottságaival együtt hivatalosan megállapította a várható terméseredményeket. A megállapítások szerint Csongrád megyében *őszi kalászosokból: jó közepes termés, tavaszi kalászosokból: jó termés ígérkezik. Kapásnövényekből ugyancsak jó termés várható. Természetesen szük éghoz a kedvező időjárásról kívül a megfelelő módon elvégzett kapálás is.*

Ujvári Sándor mezőgazdasági igazgató elmondotta lapunk munkatársának, hogy gabonatermésből az idén a tavalyival szemben holdanként mintegy két és fél mázsás többlettel számolhatunk.

Nagy érdeklődés mellett nyílt meg a szentesi könyvnap

A háromnapos szentesi könyvnap nagy érdeklődéssel nyílt meg pénteken reggel. A város központjában felállított négy könyvszéket szinte megrohanta a vásárló közönség. Pénteken este 8 órakor nagyszabású ünnepséget tartottak a Petőfi szálló melletti utvonalon a könyvnapok alkalmából. A szentesi zené-

szek játszottak magyarnótákat, majd a Himnusz után Nagy György, a Népfront szentesi Népi Bizottsága nevében beszélt a demokratikus könyvnapok jelentőségéről. Hangsúlyozta, hogy a szellem fogyverével is fel kell vörteznie magát annak, aki egy szebb, boldogabb szocialista társadalomért küzd.

Ki használhat aratógépet

A város gazdajegyzői hivatala jelentette, hogy azok a termelők, akik a múlt esztendőben valamilyen oknál fogva aratógéppel arathattak, azok az idén is arathatnak ily módon,

ha megvan hozzá a megfelelő igazolványuk. Mindenesetre a géppel való aratást előbb jelenteni kell a DÉFOSZ-nál.

a dolgozó nép körében eleven érdeklődés él a politika általános érvényű, valamint napi, időszerű kérdései iránt. Mutatja, hogy a dolgozó nép tudatosan, elméleti képzettséggel is megerősödve akarja formálni sorsát, jövőjét, melyet véglegesen kezébe adott a felszabadulás.

A politikai érdeklődés a budapesti könyvnapok egyik legszembeötlőbb tanulsága és nem lehet más a vidéki

könyvnapok eredménye sem. Mert a föld dolgozó népe csakugy birtokosa a hatalomnak, mint a gyárak, bányák, üzemek dolgozói s megbonthatatlan szövetségüknek legfőbb biztosítéka a közös célra törő, közös akarat mellett a művelődés azonos forrása. Erre ad módot a népi demokrácia kulturpolitikája a hétköznapi hosszú során át éppen úgy, mint a könyvnapok ünnepi alkalmából. A vidéki városok utcáin

kivirító színes könyvsátrak a tanyákat járó vándorautók, a rögtönzött könyvkijáratások a szavakba foglalt igazság és szépség fényét öntik szerte a magyar vidéken, a szellemileg egykor szomorúan elhanyagolt és elmaradt tanyákon, hogy ez a fény többé soha ne csökkenjen, hanem ezidei átütő erejét mindinkább fokozva hódítsa meg a lelkeket a műveltségnek és a haladásnak.

A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének és Központi Ellenőrző Bizottságának határozata

Trockista kémsorozat leleplezése

A Magyar Dolgozók Pártjának Központi Vezetősége és Központi Ellenőrző Bizottsága együttes ülésén megtárgyalta a Pártba behatolt és leleplezett ellenséges elemek kérdését és egyhangúlag a következő határozatot hozta:

1. A Központi Vezetőség Rajk Lászlót és dr. Szónyi Tibort mint idegen, imperialista hatalmak kémeit és trockista ügynököket a Magyar Dolgozók Pártja sorából kizárja.

2. A Központi Vezetőség megállapította, hogy a népi demokrácia mostani fejlődési szakaszán az ellenség legveszélyesebb fegyvere a Pártunkba való behatolás. Az ellenséges behatolás szemben a legjobb védekezés a Pártunk helyes politikája. E politika jó végrehajtása közben következetes és szívós harcot kell folytatni minden elhajtás ellen. Különösen kiméletlenül kell küzdeni a sovinizmus és a nacionalizmus minden megnyilvánulása ellen. Ez a nacionalizmus néha nyílt szovjetellenességben jelentkezik, máskor a Szovjetunió szerepének, jelentőségének lebecsülésében, csökkentésében, vagy elhallgatásában. Tápot ad a nacionalizmusnak saját eredményeink túbecsülése és a belőle folyó önteltség.

3. Kiméletlen harcot kell folytatni a trockizmus minden megnyilvánulása ellen. Küzdeni kell csoportok, klikkek kialakulása ellen Minden liberalizmus és hanyagság, amelyet Pártunk politikájával szemben megürrünk, megkönnyíti és elősegíti az ellenség behatolását.

4. Fokozni kell az éberséget. Fe kell figyelni a legcsekélyebb párt-szerűtlenségre, népszerűség-hajhászásra, öntömjénezésre, személyi kultuszra, a törtétekre. Az eddiginél szigorúbb mértékben kell ellenőrizni minden téren a Párt és az állam funkcionáriusait. Fokozni kell az egyéni felelősséget és meg kell torolni minden hanyagságot, felületességet és hisztériuságot, amely az új és régi káderek elbírálásánál mutatkozik.

5. Központi Vezetőség helyesíti és jóváhagyja mindazokat az intézkedéseket, amelyeket a Politikai Bizottság és a Titkárság a kéme és trockista ügynökök felszámolására tett. Felhatalmazza e szerveket arra, hogy a jövőben a Központi Vezetőség nevében minden intézkedést megtegyenek a Pártunkba behatolt ellenség felkutatására és kiküszöbölésére. A Központi Vezetőség utasítja e szerveket, hogy munkájukban a legnagyobb

erővel és szigorral járjanak el. Végezzenek alapos munkát és vasközzel tegyék ártalmatlanná az imperalistákat, trockistákat ügynököket, akik igyekeznek Pártunkat aláásni, a demokrácia eredményeire törnek a dolgozó népünket újra a kapitalisták igájába akarják hajtani

385.000 forintot kapott a környék az öthónapos részletterv beruházásaira

Az Országos Tervhivatal elküldte Csongrád megye tervmegbízottjának azt a kimutatást, melyet az öthónapos részletterv végrehajtásával kapcsolatban Csongrád megyének két hónap alatt elkell végezni. A beruházási összegben a Kurca magyartési öntözőművének építéséhez 30 ezer forintot, a szentesi öntözői építő munkálatokhoz pedig 45 ezer forintot utaltak ki. Kiskiráltság belterületi beruházásokra 260 ezer forintot kapott, osztonaépítésekhez a szentesi Ár- és Belvizvédelmi Kirendeltség pedig 50 ezer forintot.

Ez a zászló szabadságot és békét hirdessen

Zászlóavatás a kereskedelmi középiskolában

A tavasz belelelkezett a nyárba és a táj erett szénaszagot áraszt. Az égen nehéz, szürke felhők úsznak, azután néhány percig kisért a nap és megcsillan a zászló selymén.

A kereskedelmi iskola nagy udvarán sűrű embertömeg áll. Fejkendős asszonyok, ünneplős, csizmás, cipős emberek, — ifjúság komoly arccal, sötét ruhában és az első sorokban megviláncolva a lányok fehér blúza.

A Himnusz hangjai acélosan szállnak a légtérbe, azután szertefoszlanak, mint aszélkapott illat. Kipirult arcu, könnytől játólos szemű búcsuzó diákok éneklék meghatóva: „Isten áldd meg a magyart. — Jókedvvel, bőséggel! — Vannak, akik utóljára énekelnek az iskola öreg falai között, ahol a tanulás közepette négy gondolatot esztendőt töltöttek.

Nézem az arccokat, melyek kemények és bizakodók, csak itt-ott csillan a szemekben egy-egy elfojtott könnycsepp, mely lágyan gurul végig a lányok arcán.

Akik csak egy nyárra búcsúznak, azok vidámak és mosolygósak, hogy a megérdemelt pihenés után újult erővel, megacélozott akaratlan tanuljanak tovább.

Órsi Károly igazgató szeretettel néz végig növendékein. Ugy érzi az ő fiait, az ő leányait azok akiket most elbocsát.

— Szép eredményt értük el ez alatt az év alatt — mondja beszámolója elején — és az a munka amit a nö-

vendékek végeztek nem kis munka volt.

A sarokba helyezett avatásra váró gyönyörű zászló selymét finoman lengeti az ablakon beáramló szél. Az ablak alatti faágon egy madár csicsereg. Bent Órsi igazgató szavai tovább hangzanak:

— Hálával tartozunk mindazoknak a szervezeteleknek, amelyek segítségünkre voltak előrehaladásunkban, terveink megvalósításában.

Majd nevek hangzanak, a megjutalmazottak nevei. Egymásután jönnek ki az asztal elé. Szerényen, de mégis boldogan és egy kis büszkeséggel veszik át a jutalmakat. Ki pénzt, ki pedig könyvet.

Nem sok az amit kapnak, de mind-egyik tudja, hogy ez a jutalom osztás mégis más, mint a régebbi jutalom osztás volt. Tudják, hogy az kap, aki igazán megérdemli, aki igazán rászorul.

— Mi a népből vagyunk! — visszhangzik a diákszüveget indulója a teremben.

Megjelent a fizikai közalkalmazottak kollektív szerződése

Dr. Solti László, Szentes város főjegyzője tájékoztatta lapunk munkatársát, hogy az Országos Munkabérmegállapító Bizottság titkársága megküldte a fizikai munkakörbe tartozó városi alkalmazottak kollektív szerződését. Ez valószínűleg első lépése a közigazgatás egész vonalára kiterjedő kollektív bérezésnek. A szerződést a VAOSZ kötötte a belügyminisztériummal.

A VAOSZ városi Üzemi Bizottsága letárgyalta a kollektív szerződést és megvitatta a polgármester előterjesztését, melyben egyes vitás munkaköröket határozta meg és vonta bele a szerződés megfelelő státusába. Több esetben, ahol nem tudtak megegyezni, az Országos Munkabérmegállapító Bizottság titkárságát kéri meg a munkakör pontos meghatározását illetően.

Közben egymásután kerülnek a szalagok a zászlóra. Borbás Lajosné zászlóánya biztató beszédet mond az ifjúságnak.

— Igérjük, hogy mellettünk leszünk. Öröködjétek, hogy ez a zászló szabadságot, békét hirdessen.

Sűrű koppanások. A zászlószegek gyorsan szaporodnak a fehér zászlórudban. Jelszavak hangzanak:

— Az ifjúság a jövő! — Dolgozatok, építetek!

Kenfi Katalin most érettségizett leány lép az emelvényre. Kardos László Tanulj tovább című versét szavalja. Az új kor új parancsa zeng.

Tanulj, tanulj, tanulj tovább.

A szavaló leány szeme csillog. Ez az ő útja is. Tanulni tovább. Keményen, erélyesen szavalja a vers utolsó sorait:

— A rest, gyáva lomha báb —
Tanulj és térd Magyarország!

Sz. N. E.

Vizszabályzó csapat helyeznek minden kútra

A kúttársaságok öletszegénysége miatt minden kúttulajdonosnak egyösszegben kell kifizetnie a csap árát

Még a múlt nyáron határozatilag kimondta a város képviselő-testülete, hogy az eredeti vízjogi engedély alapján kötelezi a kúttársaságokat, hogy minden kútnál szereltesse fel vízszabályzó csapatot. Ezáltal a vízellátást biztosítani tudják a város magasfekvésű részein is.

A kúttársaságok megvitatták a képviselőtestület határozatát, s mivel bizonyos akadályok játszottak közre, a polgármestertől egy évi haladékot kértek. A polgármester teljesítette kérésüket. Most azonban az egyévi határidő lejárt, s így a kúttársaságok kötelesek a vízszabályzó csapatot felszereltetni. Egy-egy háztulajdonosnak mintegy 60 forintos kiadást jelent ez a felszerelés.

Megjegyezzük, több szentesi kúttársaság vezetői megtehették volna, hogy a 60 forintos részletekben kérik a kúttulajdonosoktól a rendelkezésre álló egy év alatt. Ebben az esetben nem

kellett volna egyszerre kifizetni a 60 forintosokat. A kúttársaságok vezetői azonban ezt az ötletet nem ragadták meg, s bizony többszáz kúttulajdonosnak még ebben a hónapban egyösszegben kell kifizetni a szabályzó csapat felszerelési díját.

KUN-FATELEPEN
füzifa, szén, mész, faszén stb. állandóan raktáron. Kossuth-u. 33.

Gyujtogatás

Pénteken a hajnali órákban meggyulladt egy kazal szalma a Nagytóke 70 szám alatti tanyában. Az ott működő „Nagy Imre” termelő csoport tagjai nyomban hozzáfogtak az oltáshoz és így — az időközben kikerült szentesi tűzoltók segítségével sikerült megmenteni a kazal kétharmad részét. A talált nyomok alapján megállapították, hogy a tűz gyujtogatás következtében állott elő.

Üdvözljük Dimitrovot!

A Magyar-Bolgár Társaság a bolgár népköztársaság miniszterelnöke, Georgi Dimitrov 67. születésnapja alkalmából ünnepséget rendezett a Honvédség Házában. Kossa István pénzügyminiszter, a Társaság elnöke ünnepi beszédben méltatta Dimitrov érdemeit. Geraszimov bolgár követ kiemelte, hogy Dimitrovot és Rákosit Lenin és Sztálin legkiválóbb tanítványait mély barátság szálai kötik össze. Az ünnepség résztvevői viharosan ünnepelték a nagy Szovjetuniót, bölcs vezérét, Sztálint, Dimitrovot és Rákosi Mátyást, a két nép nagy vezetőjét.

A Szovjetunió

erélyes jegyzékben utasította vissza a napokban az Egyesült Államok és Nagybritannia vádjait Magyarország, Románia és Bulgária ellen.

A Szovjetunió nem első esetben áll ki népi demokráciánk érdekei mellett a maga hatalmi súlyával és tekintélyével. Öszinte hálát és szeretetet érzünk a nagy Szovjetunió iránt, amely minden cselekedetével, így ezzel a jegyzékével is biztositotta, hogy ott áll hűségesen és támogatólag a felszabadult demokratikus népek oldalán.

Magyarország, mint eddig, ezennél is hűségesen teljesíti a békeszerződés rendelkezéseit olyan szeltemben, hogy azzal valóban biztosítsa a világ dolgozóinak békéjét.

A kormányzat újabb intézkedései a középparasztság megsegítésére

A dolgozó parasztság egyre nagyobb számban vesz részt a szerződéses termelésben, mert a parasztság felismerte a szerződéses termelés számos előnyét: a biztos és jobb áron történő értékesítést, a kamatmentes hitel jelentőségét a többi kedvezményvel együtt.

A növénytermelési szerződések mellett most napirendre kerültek a sertéshizlalási és tenyésztési szerződések is.

A dolgozó parasztság újabb lépéssel közeledett anyagi jólétének megvalósítása felé. A hizlalási és tenyésztési szerződés biztosítja számukra azt, hogy állataikat a szabad árnál magasabb áron mincenkor biztosan értékesíthessék. Az értékesítésből a mulatban a kucperek meg, a kulákok vágják zsebre a hasznót, a dolgozó parasztság viszont sehogy sem találta meg számítását.

Termesztési és hizlalási szerződést természetesen csak dolgozó parasztságnak köthetnek. A szerződés megkötése a szerződő gazda számára sok előnyt biztosít. A tenyésztésre szerződő dolgozó paraszti a tenyészkoca szaporulatát biztosan értékesítheti, a zsírtartalát minden fiatalából legalább három, a hússertés fiatalából legalább négy malacot vesz át a Nemzeti Vállalat. Minden leköltött tenyészkoca és hízó után 300 forint kamatmentes előleget kap a tenyésztő, egyenlő részletben. Kedvezményes, kamatmentes oltási hitelt kap a gazda, amelyet az állatok átvételekor kell kifizetnie. A tenyésztés egész tartama alatt kedvezményes állategészségügyi felügyelet biztosítanak. A malacokat a mindenkori helyi forgalmi áron veszik át és ezenkívül még tenyésztési felárat is fizetnek. A tenyésztési felár a vétel 20 százaléka, ha a malacok törzskönyvelésre alkalmasak, 10 százalék, ha továbbszaporításra alkalmasak és 5 százalék, ha hizlásra alkalmasak.

A kész hizott sertéceket a Sertéshizlalási NV. a mindenkori budapesti irányrának megfelelő helybéli áron veszi át és a szerződő gazdának felárat biztosít a hizott sertések súlya szerint. Így például, ha a hizott sertés 146 kg-on felül, akkor a felár 10 százalék. A felárat mindenkori a teljes átadott súly után fizetik.

A kulák szabotázsza a zsirbeszolgáltatás és a sertéshizlalás terén a múlt évben veszélyeztetette az ország dolgozó népének zsírellátását.

Az Országos Közellátási Hivatal az ország jövőévi zsírellátásának biztosítása érdekében most kibocsátott sertéshizlalási és átadási rendeletekben megteszi a 25 holdnál (kataszteri fizika jövedelem 350 aranykoronánál) kevesebb földterülettel rendelkező dolgozó parasztságot, valamint a közösen termelő III. típusú szövetkezeti csoportokat az 1949/50-ik évi sertéshizlalási és átadási kötelezettség alól.

A rendelet értelmében sertéshizlalásra és átadásra azok a gazdálkodók kötelesek, akiknek mezőgazdasági művelés alatt álló földterületük 25 kat. hold, vagy ennél több, vagy akiknek földterülete ennél kisebb ugyan, de földadójuk az 1400 búzakilogrammot (a kat. tiszta jövedelmük a 350 aranykoronát) eéri vagy meghaladja.

A sertéshizlalási és átadási kötelezettség nem vonatkozik szegény- és középparasztsókra, valamint a közösen termelő III. típusú szövetkezeti csoportokra.

A sertéshizlalási kötelezettséget a művelés alatt álló földterület szerint állapítják meg, olyanképpen, hogy a kat. tiszta jövedelem aránykoronája után meghatározott kilógramm sertést kell beszolgáltatni.

Dolgozó parasztságunk, mely a szerződéses hizlalás és sertéstenyésztés nagyarányú akciójába bekapcsolódva tevékenyen hozzájárul az ország közellátásának javulásához, örömmel veszi tudomásul a kormányzatnak ezt az intézkedését, mely megakadályozza, hogy a kulákok kivonják magukat a sertéshizlalási és zsirbeszolgáltatási kötelezettség alól és veszélyeztessék az ország közellátását.

Mit látott az erdélyi magyar középparaszt a szovjet kolhozokban?

Szakszerűen gazdálkodnak a szovjet parasztsók

Az erdélyi Érmihályfalvára most érkezett haza a Szovjetunióból *Timercóki* Károly középparaszt fia, aki huzamban időt töltött egy szovjet kolhozban. Az erdélyi magyar lapokban a következőképpen számolt be az érmihályfalvai gazdafiú érdekes élményeiről.

— Mikor a szovjet kolhozba beléptem, megkérdeztem egy kolhozparasztot, miért határozták el, hogy kolhozba tömörüljenek? Kérdésemre ezt

válaszolták: »Azért, hogy ne dolgozzunk látástól-vakulásig, hogy megkíméljük magunkat a kapálással, kaszálással, aratással, zsákolással járó embertelen erőfeszítésektől, hogy ne kelljen állandóan rettegni az elemi csapásoktól, hogy szakszerűen és eredményesebben gazdálkodhassunk, hogy a művelődésre és szórakozásra is maradjon időnk, s hogy az igavonóállati sorból emberi színvonalra emelkedhessünk.«

Öt gépállomás

— Hogy mennyire igaza volt arról magam is meggyőződtem, mikor a kolhoz mukarendjét, gépi felszerelését, kulturált környezetét, egyszóval egész

életét megismertem. Az uralvidéki *Turinszki* kolhoz népe, ahol magam is évekig dolgoztam, 20 000 hektár földterületen gazdálkodik. A kolhoznak öt

Kényszermunka az Océánon túl

Nagyon elterjedt az Egyesült Államokban az ingyen dolgoztatásnak az a szolgai módja is, hogy munkanélküliekért, többnyire *színesekért*, akiket csavargáért letartóztatnak *kezesüket vállalnak*. Az ületvényesek lefizetik a hatóságoknak a csekély büntetést, és ezt az adósságot évekig dolgoztatják le. *Tuatszámra ismernek négyeket, állítja Hacker Joridat metódista lelkes, akiknek minden fizetés nélkül egy, sőt két és fél évig kellett robotolniuk, hogy ledolgozzanak egy 20 dollárt meg nem haladó pénzbüntést. A helyi hatóságok, amelyek kezükre járnak az ületvényeseknek, tömegesen tartóztatnak le csavargókat, minden olyan alkalom-*

mal, amikor az ületvényeseken munkakerőhiány mutatkozik. A kényszermunka, az állami biztosítási rendszer hiánya, az inség, a rossz orvosi ellátás, mindez a nagy tömegek egészségi állapotának súlyos leromlásához vezet. Az Egyesült Államokban több mint 25 millió ember szenved különböző krónikus betegségekben. Ezek többnyire a rosszul fizetett munkások közé tartoznak, mint ez kiderült az 1948-ban közzétett hivatalos jelentésből. Az *agymagaszalt Océán-túli szabadság egészen másként fest tehát a valóságban, gyakran nem egyéb szabadság a nyomorgásra, az éhenhalásra csak azért, hogy a modern civilizált rabszolgatartók nyereségei növekedjenek.*

Felhívjuk a gazdák figyelmét

a lucerna-, vöröshere- és baltacinnmag kötelező termeléséről szóló rendelet pontos betartására. Mint ismeretes, a lucernánál és vörösherenél a má-odik kaszálás felét, baltacinnál pedig az első kaszálás negyedrészt kell magának meghagyni.

Sok helyen azonban, főleg szikes talajon, a lucerna második kaszálása elrugja a magot. Ilyen esetben a gazdajegyző hozzájárul ahhoz, hogy a harmadik kaszálás lucernán termeljenek magot. Ehhez azonban szükséges a dűlőbiztos igazolása.

Állattenyésztésünk színvonalának és takarmányellátásunk biztosításának ér-

dekében a földművelésügyi miniszter gazdajegyzői engedélyhez kötötte a kiderített lucernavevés felszántását. A fennálló rendelkezések értelmében kiszántott lucerna helyére kölest kell vetni.

Strapabíró motor-overállók,

munkasöltönyök, nadrágok, törhetetlen viaszos vásznak, kárpitos kollékek,

SEBESYNÉL

polgári iskola mellett.

104 gép csépel majd a szentesi határban

A szemvesztés elkerülése végett az üzemképtelen gépeket kizárták a cséplésből

A jónak ígérkező termés veszteségmentes betakarítása érdekében rendelte el a tavasszal a földművelésügyi miniszter a cséplőgépek szigorú ellenőrzését. Az üzemképtelen, elavult vagy nem megfelelő módon kijavított gépeket kizárták a cséplési munkából.

Szentesen 118 gépet vizsgáltak felül és ebből 67-et találtak alkalmazhatatlannak. Június 20-ig 29 géptulajdonosnak adtak halasztást a gépek kijavítására. A gépfelülvizsgáló bizottságok javaslata alapján az ideai cséplésből 14 gépet zártak ki, az ideai cséplési szezonra három, véglegesen pedig öt

cséplőgépet vettek igénybe, mivel a tulajdonos a kitűzött határidőre nem helyezte üzemképes állapotba gépét. Ezeket a gépeket az állami gépállomások javítják ki és helyezik üzembe.

Véglegesen igénybe vették ifj. Szabó Sándor, id. Dancsó János, Kovalik Antal, Vass Gyula és Pál és Zsoldos Andor és Tarsainak cséplőgépeit. Az 1949. évi cséplési időny tartamára Buzás Lajos, Tési Fekete János és Vass János cséplőszekrényét adták át a gépállomásnak.

Előreláthatólag 104 gép csépel majd a szentesi határban.

gépállomása van. Ezek arató, cséplő, kaszáló, kapáló, burgonyaszedő, traktor, elevátor, magtisztító és egyéb gazdálkodási gépekkel vannak felszerelve. A gazda ágnak ezenkívül megszámlálhatatlan szarvasmarha-, sertés-, juh-, lóállományra és keltetőgépekkel ellátott baromfiudvar van. A dolgozók egyharmad része ipari munkás. Gépész, kovács, leégvártó, ács, asztalos.

Saját ház, saját kert

— A kolhozban nemcsak a munka mennyiségét, hanem a *működését is értékelik* és az élmunkásokat nagyon megbecsülik. A különböző munkahelyeken kénytelenek működni, ahol olcsó önkénteségi áron étkeznek a dolgozók. Ez sem kötelező, de mindenki igénybeveszi, mert lényelmes és rendkívül olcsó. A szovjet kolhoz munkásnak saját háza, két hektáryi területű kertje, tehenek, sertése, juha, baromfi és lova is van, ami elrettentő szerinti rendelkezik.

Vidám munka, boldog szabadidő

— »Ha a kolhozot valami súlyosabb csapás éri, az állam kisérti. A kolhoz jövedelme felszerelésre, adóra és beszolgáltatásra oszlik, a megmaradt részt a végzett munka arányában osztják ki a dolgozók között. A tagok terményben és készpénzben kapják illetményeiket, gyermekeiket az állam taníttatja és öregségükre a kolhoz munkások nyugdíjat kapnak. A gazdaságban napközi otthonok működnek, ahová az anyák bevihetik gyermekeiket, ahol szakszerű nevelést, ellátást kapnak. A kolhoz műkedvelő gárdája minden vasárnap előadást rendez a kulturothonban és városi szintársulatok is szerepelnek. A kolhozban orvosi rendelők működnek és minden beteg rendszeres orvosi kezelésben részesül. A dolgozók felváltva, több szériában mennek nyári szabadságra különböző üdülőhelyekre.

— A kolhoz munkáját választott tanács vezet, amely hetenként tartja megbeszéléseit és havonként közgyűlést tart az összes tagokkal. Minden hová bevezették a villanyt és a nehezebb munkákat is villanyerővel végzik. Ottlétemkor terbeveiték a gépi-erő kifejlesztését, mellyel 2–3 óra alatt elvégezhetik napi munkájukat. Szabadidejüket tetszés szerint tölthetik el.

A MAGYAR KÖNYV ÜNNEPE

PUSKIN:

Emlékművem

*All már emlékművem: nem emberlek faragás,
Nem lepi soha fű a nép útját oda,
Égneksegeti fejét felnyújtja magasabbra,
Mint Sándor emlékoszlopa.*

*Nem, nem halok meg én egészen — énekeimben
Hát szellemem tovább, ha testem már nem él
Hitem ragyog, amíg a földi tereken lenn
Költő csak egy is ádtra kél.*

*Nevemet ismeri Oroszthon messi tája.
Széltében emleget a soknyelvű haza,
A büszke szláv, a finn, tunguz, s kínai tanúja
A sztyepp, a kalmük nép fia.*

*Nepem szívébe zárt, ott folytatódik életem,
Mert ahhoz szót álom, mi benne nemesebb,
Mert zord napokban a szabadságról beszéltem
És szántam azt, ki égett.*

*Menj Múzsám hát s ügyelj csak Istened szavára,
Sérelmekről ne tarts, ne kérd a koszorút,
Nem hallva gúny szavát, de tapsokat se várva,
S a estobákat tűrni tudj.*

József Attila-émlékek között

Petőfi és Ady nagy hagyatékának méltó örököse, József Attila műzeumot kapott a népi demokráciától, a »proletár utókorától«. A Bajza utcai Petőfi-házban, Petőfi szomszédságában gyűjtötték össze az ujkori szabadságharcot költőjére vonatkozó értékes és tanulságos emlékeket. A fehér falakon József Attila *Önéletrajzát* olvassuk, s a keserves gyermekkor szomorú emlékeit fényképek illusztrálják: József Attila a Ferencváros proletárnegyedében született a Gát-utcában, egy nyomorúságos bérházban. Itt élte a pesti proletár-»srácok« életét, gyakran éhezve a penészszagú bérkaszárnnyak mélyén József Aron szappanfőző és Pócsa Borbála mosónő gyermeke. Ahogy a ferencvárosi képeket nézzük, lelkiismerünk előtt megelevenedik a halhatatlan vers: a »Mama.« Egy napon az édesanyja a törékeny agyonfáradt asszony »nyikorgó kosárral élében — ment a palásra...«, hogy

kijteregesse a fényes suhogó ruhákat meleg napon: »Most látom, milyen óriás ő, — szürke haja lebben az égen, — kékítő old az ég vizében...« — Aztán a többi emlék a költő küzdelmes útjáról... És a végső állomás, a halaton vonat kerekai alatt.

A levelek között sok-sok figyelemre méltó dokumentum, vádoló és tanító ma is. A József Attila Múzeum ünnepélyes megnyitására Horváth Márton hangoztatja: »Mít jelent ma számunkra József Attila? Az elégedetlenségnek, habozásnak, azoknak, akik kifáradnak a mai munka és harc tűzében, megmutatja, milyen szörnyű mélységből értünk el oda, ahol most vagyunk.«

József Attila emléke örökké élni fog a magyar nép szívében; szerettei közé zárta a proletár-költő kedves alakját, mint a többi nagy elődöt: Csokonait, Kölcseyt, Petőfit, Aranyt és Adyt...

A pékség olyan jól megy, hogy Deronkov egy másik, nagyobb pékséget keres és egy másik segédet is fel akar venni. Nagyon jó lesz, mert így is már túlságosan sok a munkám és a megerőltetéstől egészen ostoba leszek. — Ha meglesz az új pékségünk, te leszel az első segéd, — igéri a sütőmester. Meg fogom nekik mondani, hogy havi tíz rubelt fizessenek neked, igen.

Megérted, hogy neki csak előnyös, ha én leszek az első segéd. Ő egyáltalán nem erőlteti meg magát. Én készségesen dolgozom, mintha az elfáradás jól esik megőli lelki aggodalmait. Csak olvasás, az nem hagy időt.

— Jó is, hogy már nem foglalkozol könyvekkel, egyéket meg a patkányok, mondja a sütőmester. Mondd csak, nincsenek neked soha álmaid? Bizonyosan álmodsz némelykor, vagy csak éppen olyan zárkózott vagy. Az álmokat elbeszéli egész ártatlan dolog és nem lesz belőle az embernek semmi baja.

Nagyon barátságos velem, látszólag még tekintélyem is van előtte. Vagy legalább is fél tőlem, hiszen én vagyok a főnök képviselője, bár ez egyáltalán nem akadályozza meg őt, hogy az árúkból a maga porcióját el ne lopja.

Amikor sütőmunkás voltam

Irtó: Gorkij

Meghalt a nagyanyám... A temetés után hét napra tudtam meg nagybátyám hozzám írott leveléből. Ebből a rövid levélből — vesszük nélkül — kitűnt, hogy szegény nagyanyám alamizsn-gyűjtésnél a templom előtt összerokkadt és eltörte a lábát. Nyolc nap múlva úszkósodni kezdett. Később azt is megtudtam, hogy két unokabátyám és egy unokanövérém gyermekeivel együtt, valamennyien egészséges fiatal emberek, — az öregasszony nyakán élőködtek s általa gyűjtött alamizsnából tartották fenn magukat. De ahhoz nem volt elég eszük, hogy orvost hívjanak.

Ebben a levélben még a következők állottak:

— A Péter Pál temetőben temettük el, ahol a rokonaink is fekszenek. Az utolsó útjára sokan kikísérték, a szegények nagyon szerették és nagyon sirtak, nagypapa is nagyon sirt és elkergetett bennünket, s maga maradt a sírnál és mi a bokorból néztük, ahogyan sirt és ő is bizonyosan meg fog halni.

Én nem sirtam. Csak arra emlé-

(A magyar népi demokrácia id i könyvnapjára megjelentek Kölcsey Ferenc Válogatott Művei, Révai József bevezető tanulmányával. A gyűjteményben szerepel a Himnusz szerzőjének »Parainesis« című klasszikus szépségű tanulmánya is. Ebből való az itt következő kis részlet.)

Szeresd a hazát! Boldog leszel, ha a férfikor napjaiban e szavakat úgy fogod érthetni, úgy fogod érezthetni, mint kell. Hazaszeretet egyike a kebel tiszteletr legméltóbb szenvedelmének; de sok kívántatik, míg annak birtokába juthatunk. Ezeket fogsz látni, kik ajkaikon hordozzák a szent nevet, kik magasztalva említnek mindent, ami a honi föld határain belül található; kik büszkén tekintenek az idegenre, s hálát mondanak az égnek, mely őket magyaroknak születni engedé: s véled-é, hogy ezen hazaszeretet az, amely az erények koszorújában olthatatlan fényvel ragyog, s a történet évkönyveiben tisztelő bámulattal említtetik?

Minden erény önáldozattal jár, feláldozásával pillanatnyi kényünknek, megtagadásával önhasznunknak, s nem ritkán hajlandóságunk vagy gyűlölségünk elnémitásával; azonban minden áldozat kicsiny a ohoz képest, miket a hazának kívánni joga van. Mindent, amit élted folyta alatt arcod izzadásában gyűjtöttél; mindent, amit lángoló szerelemmel fűztél magadhoz, javaidat, kincsaidet, házadnépét és saját élefelet naponként és pillanatonként érte fel kell szentelned. Mert tud meg: e szóban: haza, foglaltatik az emberi szeretet és óhajítás tárgyainak összessége. Oltár, atyjád által Istennek építve; ház, hős az élet első örömeit izleled; föld, melynek gyümölcse feltáplált; szülőid, hitvesed, gyermekeid, barátaid rokonaid, polgártársaid; egytől egyig, csak egészítő részei annak.

Hány embert láttam én, ki meg-

SZERESD HAZÁDAT!

Irtó: Kölcsey Ferenc

gyúlt háza üszkei közé életét veszélyezve rohant, hogy némely hitvány eszközöket kiragadjon; s nem sokkal inkább természetesen-e ily valamit a hazáért, azaz mindnyájunknak, az egész nemzetnek mindenéért cselekedünk? és mégis kevesen vagyunk, kik e gondolatot felfogván sajátokká tehetnénk!

Jókor szokjál e gondolathoz: a társadalomban született ember nem önmagáé. Számtalanok a jótétemények, mik a társadalmi életben naponként reá háramlanak; lehet-e kívánnunk, hogy e jótéteményekkel ingyen élhesünk, mint zsarnok a más izzadása lévé el? Használni akarod a társadalmat? Ugy minden kell annak fenntartására, mi saját erődből kitelik. Mi a haza, mint a legszentebb kapcsolókkal egybefoglalt emberek társadalmá? Ezerféle édes emlékezet, megszokás, házon és szeretet összefonott érdekei teszik ezt a szív előtt kedvessé...

Voltak idők, midőn a lelkekben bizonyos restelkedés ült; midőn gondolkozó fejek csak egyenként mutatkoztak, s kenyérkereső, parányi tudomány vala mind az, amivel a közdolgok férfiai a mindennapi világot százados formák szerént igazgatták. Most a földkerekség legnagyobb részét erős lendület járja keresztül; korunk új szükségeket s formákat von magára; minden pályá minden láthatár szélesedni kezd; egész néptömegek kezdenek gondolkodni; s egy hatalmas egyetemes ország talpkövei tettelek le; az ismeretek országáé.

Egyetemes formák sem egyes emberre, sem egész nemzetre állandóul nem alkalmazhatók. Az ember s az emberiség korához s helyzetéhez képest időről időre más-más testi és szellemi alakot vált... Egyedül a legnagyobb erő sem tehet mindent, mondhatnám, nem tehet sokat; egyesített erőknek pedig lehetetlennek látszó is gyakran lehetséges. Mít ér egy csep viz? De milliómunként egyesült cseppek megdöbentő erőt fejtenek ki...

ben. Amióta nem láttam őket, nem addótt számomra lehetőség, hogy a könyvekben, amelyeket olvastam, az érthetetlen részeket megmagyaráztassam magammal. Ezért a kérdéseket, amelyek felmerültek, egy külön füzetbe leírtam. De egy nap a járadtság-tól elaludtam a füzet fölött és a sütőmester elolvasta feljegyzéseimet. Felköltött és megkérdezte tőlem:

— Mít firkálsz te itt össze-vissza? »Miért nem üzte el Garibaldi a királyt?« Mi az, hogy Garibaldi és hát szabad királyokat elűzni?

Haragosan egy lisztos ládára dobta a füzetemet és dörmögött:

— Nézd csak! Királyokat akar elűzni. Nevetséges! Hagyd az ilyen vicceket. Az egésznek a sok olvasás az oka. Talán öt éve, hogy Szarátovban a csendőzők az ilyen fickókat, akik mindig csak olvastak, összefogdoslák, mint az egereket. Igenis! Nikiforics különben is szemmel tart már léged. Hagyd az egészet! Hogy még királyokat elűzni!

E szavakban tulajdonképpen jóakarát nyilvánult meg velem szembe. De nem volt szabad úgy válaszolnom, ahogyan szerettem volna. Eltiltottak tőle, hogy a sütőmesterrel »veszedelmes dolgokról« beszéljek.

HIREK

Junius
19
vasárnap

Kal. Gyárfás és Protáz
Prot Gyárfás
A Nap kel 4.43.
Nyugszik 20.45 órakor

Várható idő: Mérsékelt, időnként élénk északnyugati, északi szél, felhőfelvonulások, többfelé újabb eső, esetleg zivatar. A hőmérséklet egy két fokkal esik.

Ügyeletes gyógyszerárak: június 18-24-ig lhász—Oláh

Országos vásár: június 25—26 án Mindszenten.

Lassan tűnődve

Irta: József Attila

Az ember végül homokos, szomorú, vizes síkra ér. szénéz meregve és okos fejével biccent, nem remél.

En is így próbálok csalás nélkül szénézni könnyedén. Ezüstös fejszuhanás játszik a nyárfá levelén.

A semmi ágán ül szívem, kis teste hangtalan vacog köréje gyűlnék szeliden s nézik, nézik a csillagok.

— Esküvői hír. Madarász Erzsike hölgyfodrász és Mihály Ferenc fodrászmester f. hó 18-án tartották esküvőjüket a kunhegyesi ref. nagytemplomban.

— Urnapi körmenet a Kapucinus Atyáknál. Vasárnap, június 19 én reggel 9 órakor tartják a Kapucinus Atyák az urnapi körmenetüket. Előtte 8 órakor ünnepélyes szentmise. 7 órakor és fél 11-kor is lesz szentmise. Az urnapi körmenetre minden katolikus hívót szeretettel várunk. Templomünnep június 26 án, Jézus szent Szive vasárnapján lesz a Kapucinus Atyák templomában. D. e. 10 órakor ünnepélyes nagymise és szentbeszéd. D. u. 7—8 ig egy óras szentségimádás. A templombúcsúra mindenkit szeretettel hívunk és várunk.

— Megjelent a Politika. A Politika e heti számában Paál Ferenc írt vezércikket a békekongresszus alkalmából. A lap közli Joliot Curie cikkét a francia stommagyárról. A világhírű tudós és nagy békeharcos cikke először jelenik meg magyar nyelven. „Mit látott egy szovjet író Amerikában?” című cikkben Szergejev Geraszomov szovjet író beszámoló amerikai tapasztalatairól. Két érdekes leleplező cikket közöl. „A béke titkaiból” c. rovat, a fasizmus amerikai és az amerikai imperializmus európai terjeszkedéséről. A lap érdekességei közé tartozik még Andersen György színházi levele Párisból, ezenkívül két színes karcolat: az egyik egy óbudai vendéglő alakjait rajzolja meg, a másik pedig „Nyári vizek partján” címmel a Velencei tórról és a Dunaszigetéről szól.

— KIS UJSÁG pártunk központi lapja! Minden nap megvegyel!

— Ma nyitva levő dohányárudák: Szántay László Pálfi-átszálló épület, Gránicz Pál Marx-tér, özv. Kátay Jánosné Kispiaotér, Dér Ferencné Rákóczy F. u., Pataki János, Sáfrán M. u., Blázsik Ferenoné József A. u.

— Dóczy térszatyár június 20-tól 22-ig dolgozik.

APRÓHIRDETÉSEK

MINIWER FRIZURÁK és HAJKIMÉLŐ „DAUER” GALLASZNÁL, Kossuth u. 18. Szép munka felelősséggel. 175

RETIKÜLÖKET, pénzáróák, aktatás kákat legjobb kivitelben Kovács b. ründös készít, alakítás, javítás, Törs Kálmán u. 17.

KERÉKPÁR, rádió, varrógépjavitás, zsírbarakás, zománcozás, kerékpárok hegesztése, Tekulics, Marx tér.

HÁZRÉSZ olcsón eladó. Szürszabó utca 8. 1118

BERNÁTHEGYI kutya eladó. Mentő utca 9. 1166

HARMADIK éves üszőborju felső- osordai járással eladó, Lázár Vilmos utca 17. 1172

HARMÓNIMUMOT vásárolnék, pianinót eladnék, bérbeadnék. Érdeklődők címüket Konez trafiba közölik 1151

EGY mély gyermekkoosi eladó Béke utca 4. 1164

FUTÓ Zoltán u. 29 számú ház eladó. 1132

KÉSZ butorok elsőrendű anyagból Sztanajovitsnál Bocskay u. 22. 1185

AJTÓK, ablakok, máza, kályha eladók Sima F. u. 11. 1184

TETŐNEK való nád eladó Rákóczi F. u. 8. 1183

ZOMÁNCOZOTT tüzhelyek nagy választékban. Antoszfion csere. Jég-szekerény 306 — Permetező 65 forint Vassnál, postával szemben. 1182

Özv. BEREZVAI Józsefnak 2 drb bernáthegyi kiskutyája eladó, Szegvár I. tized 1 szám. 1180

Akác tűzifa minden mennyiségben kapható Gyuricza faterlepen

7—8 hónapos süldők, 4 éves tehén eladó, Sima F. u. 15. 1181

JÓKARBAN lévő női kerékpárt veszek, cím a kiadóban. 1170

ELADÓ a Pipacs u. 2 számú ház, megbízott Balázs ügyvéd. 1175

ELKÖLTÖZÉS miatt egy Premier kályha eladó, Beresényi u. 11. 1176

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba kiadó, Nyiri u. 13. 1173

BEJÁRÓNÓT, vagy bentlakót felveszek házimunkára, Kiss B. u. 10. em. TEMETŐ u. 26 sz. sarokház üzlethelyiséggel eladó. 1187

45—50 év közötti özvegyasszony elmenne házvezetőnőnek, cím a kiadó hivatalban. 1171

MÉHCSALÁDOK eladók, Alsóréti 109 sz. 1166

EGY 17 éves fiu mindenesnek és egy 10 éves fiu pásztornak elmenne, Deák F. u. 26. 1168

ORSZÁGOSMÉRETŰ kaptárok jutányosan eladók, Nagynyomás 70, Berkó utca 9. 1167

EGY kisfiás tehén, 4 hónapos malacok eladók Alsóréti 128, Bugyi Szilveszter. 1172

BACSO B. u. 16 számú ház eladó. 1177

PATAKI Jánosnak Vekerzug 45 sz. alatt kisfiás tehene eladó. 1179

PERMETEZŐSZEREK, kákkó, koszikoncs, gépszir, kreolin, karbid kapható, Háztartási Bolt Petőfi utca. 1178

NAGYHEGY 372 számú ház földdel és használt butor eladó Nagyhegy 10/a. sz. 1169

4 kat hold lucerna második kaszálásra kiadó, ért. Nagyörvény u. 49. 1174

TÁSKAIRÓGÉPET jó állapotban megvételre keresek, cím a kiadóban. 1165

KÉT drb hasas süldő eladó, ért. a Konez trafikban. 1186

100 ss Csepel motorkerékpár fehér tankos eladó, Fábiansebestyén, Oncsa 98 szám. 1159

MOTORKERÉKPÁR kifogástalan állapotban, új gumikkal és kocsikerekek eladók, Ady E. u. 38. 1141

Kunszentmártoni apróhirdetések

ZOLTÁN utca 219 sz. ház eladó, ért Szabó Istvánnal, Csokonay u. 1412 szám

KÉZI szövőszékhez egy kis és egy nagy esével eladó özv. Veres Bálintnál Kerületi ház u. 55 szám.

ZRINYI u. 918 sz. ház és egy két-pár evezős csónak eladó, ért. a Vigh cukrászdában.

SZÍNHÁZ

Ócskavas nagyban

Az amerikai kapitalizmus hibáit, a profit utáni végtelen hajszát mutatja be a darab egy szatirikus vígjáték keretében.

A legjobb alakítást nyújtotta *Homokay Pál* Harry Block szerepében *Turecsy Gitta* nemcsak operettben, hanem prózában is megállja a helyét *Turecsy Gittának* szentesi szereplései közül ez volt a legjobb alakítása. *Ed Davery* szerepében *Kompóthy Gyula* a tőle megszokott, nyugodt higgadsággal játszott. *Szigetváry Mihály* szenzációsan alakította a szenátor szerepét.

A jövőheti műsorból felhívjuk a közönség figyelmét a vasárnapesti

előadásra, mely alkalommal a *Szabin nők elrablását* mutatják be. Csütörtökön este mutatják be *Simor Erzsike* felléptével a *Névtelen asszonyt*.

Külön felhívjuk a közönség figyelmét a szombat délutáni előadásra, mely alkalommal az *Itélet éjszakája* című, Budapestben nagy sikert aratott darabot mutatják be.

A *Szentesi Ujság* ezalkalommal akciós előadást rendez, lapunkban szelvényeket küldünk, melyeket 1 forint, illetve 1.50 forint ellenében váltanak be első, illetve másodrendű helyre. A szelvények küldését lapunk keddi számában kezdjük meg.

JÓZSEF ATTILA

SZABADSÁG

MOZGÓSZÍNHÁZAK

28/b sz. film

Június 9-től június 30-ig

Június 19—20. vasárnap, hétfő

Uj utakon

(Pavlov akadémikus).

Előadások hétköznap 7 és 9 órakor

vasár- és ünnepnap: 5, 7 és 9 órakor

nyári szünet

Tiszaföldvári apróhirdetés

KERESKEDŐK figyelem! Bérbéradom, esetleg eladom forgalmas helyen fekvő fűszer-vegyeskereskedés üzletet lakóházzal, pincével, melléképületekkel, berendezéssel, árval vagy anélkül átvehető augusztus 1-ig. Megtekinthető Tiszakürt Cukros szőlő 279 sz. alatt Cimem Gere Lajos Szolnok, Temető u. 18. 1107

HOMOKI állomásnál egy hold szőlő eladó. Értekezni lehet Tiszaföldvár Kossuth u. 136.

— A most érettségizett nyilvános és dolgozó gimnazisták június 20 án, hétfőn este tartják hagyományos búcsúbankettjukat. A vacsora este 8 órai kezdettel lesz az Ipartestület dísztermében, utána este 10 órakor táncmulatság kezdődik. A táncra a volt gimnazisták szeretettel várják a város ifjúságát.

SPORT

Ma van a futbalderby Szentesen

Ma este 6 órai kezdettel kerül lejátszásra az Erzsébetkerti sporttelepen az SZMTE—Sz-Vasutas közötti bajnoki labdarugómérkőzés.

Bpesti főiskolai válogatott—Szentes válogatott 3:2 (3:0)

A játékevezető lehetetlen ítéletei teljesen megzavarták a szentesi csapatot különösen a védelmet. Így tehetek szert a pestiek az I. félidőben 3:0 arányú vezetésre. A II. félidőben a hazai együttes megemerkelt magát és szépen küzdött a kiegyenlítésért, amit azonban nem sikerült elérnie.

VIZI-LABDA

Ferencváros TC—SzVSE 18:1

Urnapiján bejárt oládott az az aggodalmunk, melyről a tavaszi forduló kezdetén írtunk. Ezt a katasztrófális vere éret nem lehet pólozónk rovására írni. Sajnos be kell azt ismernünk, hogy itt Szentesen nem jutottak állás-hoz és gondtalan megélhetési lehetőséghez azok a vízilabdázóink, akiknek tudása az NB első osztályába való bejutástunkat eredményezte.

SZÍNHÁZI MŰSOR

Vasárnap d. u. 5 órai kezdettel mérsékelt helyárakkal és este fél 9 órakor rendez helyárakkal

a legnagyobb sikerű énekes-táncos vígjáték:

Szabin nők elrablása

Hétfőn este fél 9 órai kezdettel

énekes vígjáték:

Ketten egy jeggyel

Nőtlen férj

SZENTESI UJSÁG

A Független Kisgazdapárt napilapja

Megjelenik hétfő kivételével mindennap

Felelős szerkesztő:

SZENEI FERENC

Felelős kiadó:

DR. BAKÓCZAY AKOS

Szerkesztőség: Kossuth-tér 5. Tel: 309

Kiadóhivatal: Kossuth-tér 4. Tel: 44

Nyomda: Kossuth-tér 5. Tel: 309 sz.

Nyomatott a Szentesi Ujság-nyomdában

Felelős vezető: INZAM JÓZSEF

Tiszaföldvár és környéke

Jó termés várható Tiszaföldváron

Az elmúlt hét folyamán a termésbecslő bizottságok bejárták a község határát és az egész járás területét. Jelentésük szerint 9-10 mázsa termés várható búzából Tiszaföldváron. Ugyancsak 10 mázsa lehet számítani tavaszi árpából és zabból is. Az őszi árpa 7 mázsát, a rozs viszont ötöt ígér átlagban. Ugyanez a helyzet a járás területén is, csak búzából kell valamivel kisebb eredményre számítani.

A többi növény elbírálásánál a bizottságok ötégyü osztályozással dolgoztak. Egyes osztályzatot kapott Tiszaföldváron a kijűnően fejlődő burgonya, kukorica és bab, kettest a borsó a zabosbükky, a szálas-takarmánynövények; a rizs, a csalamádé és az újvetésű lucerna, valamint a konyhakerti növények, hármast a közepes termést ígérő olajlen, cukorrépa, rostkender és dohány. Leggyengébb a mák.

Egy és egynegyed milliós a községi költségvetés

A községi képviselőtestület június 15-én, szerdán tárgyalta Tiszaföldvár 1950. évi költségvetését. A költségvetés tervezetét beruházásai között szerepel 2 km hosszú útszakasz kövezése, az útburkolatok javítása és pótlása a középületek tatarozása, 3 árterület fűrése, a járványkórház kibővítése. A tervezet 1 millió 250 ezer forintot irányoz elő beruházásokra.

Tiszaföldvári anyakönyvi hírek

1949. június 11-től június 18-ig
Születtek: Merész Juliánna, Zádor Attila, Horváth Ágnes, Szabó Sándor, Tóth Korcsmáros Bálint, János Bácsmei Mária, Kuki Mihály, Danyi Erzsébet.

Házasságkötés: nem történt.
Eheltak: özv. Sasvári Kázmérné Egri Rozália 53 éves, Csósz Józsefné Gál Margit 53 éves.

Tiszaföldvári sport

Mint várható volt a bajnoksapat simán legyőzte ellenfelét, sőt még több gólt is rughatott volna.

Kupabajnokság

A helyi szervezetek: KIOSz, KISOSz Szabadságharcos Szövetség, SZIT és VAOSz labdarúgó csapatai körmérkőzéses kupabajnokságot rendeznek.

Az egyes fordulók olyan vasárnapokon játszó, amikor nincs bajnoki labdarúgó mérkőzés. Ma d. u. 6 órakor a VAOSz és a KISOSz csapatai játszó az első kupamérkőzést. Négyórakor a helyi SZIT és a gyalpusztai EPOSz játszó előmérkőzést.

Országos vásárok

Ujszász: június 22. Szarvas június 23-án hasítottkórmű állatok vására. 24-én lóvásár, 25-én kirkodó vásár. Kisujszállás: június 26-án, Alpár június 29-én.

Vasut épül Tiszazugban

Régi séreime már a Tiszazugnak, hogy nincs vasutvonala 1912-ben Tiszazug bekapcsolása céljából engedélyt kapott ugyan egy vállalat a vasútpítésére, de már az építkezések megkezdésére nem kerülhetett sor az első világháború kitörése miatt.

Azóta hallgatnak az ügygel, míg azután most a demokráciában tervbevétték, hogy az ötéves terv során

megépítik a vasutvonalat Tiszazug állomásától kiindulva Tiszásas, Csépa, Szélevény, községeken keresztül egészen Gyalpusztáig. Az új 26 kilométeres vasúti vonal összeköti a kecskeméti-tiszazugi vonalat, a Tiszán át a szolnoki-kunszentmártoni vonalat. A munkálatok megkezdődnek és a jövő ősze már készen is lesz az új vasútvonal.

Szerelmi bánatában öngyilkos lett egy 52 éves kunszentmártoni cipész

Szaszkó Ferenc cipész, aki Kunszentmártonban a Szapáry-utcában lakott, a múlt hét szerdáján felakasztotta magát, mire rátaláltak, már halott volt. Az ötvenkétéves magános ember a rendőrségi vizsgálat megállapítása sze-

rint szerelmi bánatában követte el az öngyilkosságot. Legalábbis a jelek arra mutatnak, mert Szaszkó Ferenc holtteste mellett szerelmesleveleit talált a rendőrség.

Beiratások a jövő tanévre

A kultuszminiszter rendelete szerint a következő iskolai évre a beiratások a népiskolákban és az általános iskolákban június 20., 21. és 22-én lesz-

nek. Azokban a községekben és városokban, ahol több általános iskola van, a tanuló csak abba az iskolába iratkozhat be, amelynek körzetében lakik.

Az 1949-50 évi sertéshizlalási és átadási kötelezettség

A közzététel biztosítása érdekében a földművelésügyi miniszter az 1949-1950. évre sertéshizlalási és átadási kötelezettség kiadását rendelte el. A rendelet vonatkozik minden olyan gazdálkodóra, akinek a földadója a 14 mázsa búzá, vagy földterület a 25 katasztrális holdat meghaladja. A gazdálkodó sertéshizlalási kötelezettsége ettől a legalacsonyabb határtól 30 katasztrális hold földterületig arányosan 60 dkg, 30-35 katasztrális hold között 80 dkg, 35-50 hold között 1.2 kg, 50-80 hold között 1.4 kg és 80 katasztrális holdon felül 1.6 kg sertés élőszámban számítva.

A kötelezettség kiszámításánál szántóföldet, kertet, rétet, szőlőt, legelőt, erdőt és nádat vesznek tekintetbe.

A községi közzételési hivatal augusztus 15-ig elkészíti a »Sertéshizlalásra kötelezettek lajstromát«. Ezután a lajstromot 8 napra közzéteszi. Ezen idő alatt az érdekelt gazdálkodók azt megtekinthetik és kérhetik a helytelen adatok kijavítását.

A sertéshizlalási kötelezettséget 1950 március 31-ig kell teljesíteni a Sertés- és Zsiradékforgalmi Nemzeti Vállalat részére átadott, saját tenyésztésből származó, legalább 130 kg súlyú hizott sertésekkel. Ha a gazdálkodó saját hibáján kívül kötelezettségét ilyenformán teljesíteni nem tudja, akkor a községi előjáróság javaslatára az illetékes közzételési hivatal engedélyezheti annak zsírral, árpával, vagy kukoricával történő lerovását. Ebben az esetben 1 kg élősertésnek fél kg zsír, vagy 8.5 kg szemestakarmány felel meg. A szemestakarmányból — ha a gazdálkodó termése ezt lehetővé teszi — 4 kg-ot árpával, 4.5 kg-ot pedig kukoricával kell teljesíteni.

A sertéshizlalási kötelezettség teljesítésére szánt sertések hizóba állításának időpontját minden gazdálkodó köteles bejelenteni a községi közzételési hivatalnál.

A rendeletben foglalt rendelkezések megszegése és kijátszása hat hónapig terjedhető elzárással büntetendő.

Megjelent az új tejbeszolgáltatási rendelet

A hivatalos lap közli a jövő évi tejbeszolgáltatás szabályozásáról szóló rendeletet.

Az egy tehén után kívánt tejbeszolgáltatási alapkötelezettség változatlanul 270 liter.

Az új rendelet az egynél több tehénnel rendelkezőkre

progresszív többletbeszolgáltatási kötelezettséget ró

Az alapkötelezettségen kívül beszolgáltatandó többlet tejmenyiség: 2 tehén után 30 liter, 3 után 72, 4 tehénnél 120, 5 után 216 liter.

Azokat a két tehénnel rendelkező

gazdákat azonban, akik más igazságtal hiányában teheneiket juttatják,

többletbeszolgáltatásra kötelezni nem lehet.

Ha a tehéntartó egy év alatt 120 nepon át igazza teheneit és ezt kellő módon igazolja, akkor

az alapkötelezettség mérséklését kérheti.

Mentesül a beszolgáltatás alól az olyan gazdálkodó, kinek csak egy tehene és legalább négy 16 éven aluli gyermeke van.

A rendelet gondoskodik a terhes és szoptató anyák tejellátásáról is.

Botrányt rendezett egy asszony a község házában

Tegnap délután hangos és botrányos perpatvar tört ki a község házában. Rikácsoló női hang szikkozódta a hallatszott ki a másodbíró szobájából. A minősíthetetlen szitkokat szóró hang tulajdonosa Balázs Jánosné vadásztanyai lakos volt és a »cimzett« szennvedő alany a szomszédja G. Kovács István.

A két szomszéd között már régóta nincs jóviszony, mert Balázsné marhával dísznóval és libával bitangoltatta G. Kovács István vetését. A sértett — mivel a szépszó nem használt semmit — panaszt tett a másodbíróknál, aki mindkettőjüket beidézte tegnap délelőttre.

A kihallgatást azonban nem lehetett megejteni, mert Balázs Jánosné azonnal a legcsúnyább szidalmak tömegét zúdította az igazát kereső panaszos fejére G. Kovács István szóhoz sem tudott jutni, mert a tagadhatatlanul gazdag szókincsű asszony szája egy pillanatra sem állt be. Még szemem is köpte az idősembert. Az ügy a rendőrségen folytatódik.

Engedély külön fejadag örülésére

Az Országos Közzételési Hivatal legújabb rendeletével külön fejadag örülését engedélyezte az aratási és egyéb mezőgazdasági munkát végző személyek részére. Fejenként 40 kg. búza, rozs vagy kétszeres a megörölhető mennyiség. A külön fejadagot a közzételési hivatal engedélyével június 30-ig lehet megörölni. A vámörlési engedély kiírása végett már lehet jelentkezni a közzételési hivatalban.

A községi előjáróság felhívja a földtulajdonosokat, hogy a folyó évi gazdálkodás adatainak helyesbítése végett jelenjenek meg a közzételési hivatalban. Mindenki hozza magával a múlt évi beszolgáltatási lapját az ipari növények termesztésére kötött termelési-szerződéseket és a haszonbérleti szerződéseket is. Aki szántóját felesben munkáltatja a felesbérlettel együtt tartozik megjelenni. Új galonlapot és örülési lapot csak azok kapnak, akik ennek a felhívásnak eleget tesznek.

Két importbikát kapott a járás. A Tiszai Alsójárást a napokban két Svájc-ból importált telivér szimentháli bikát kapott. Az egyike Kunszentmártonnak, a másikat Tiszaföldvárnak juttatták.

A SZENTESI UJSÁG minden vasárnap

Tiszaföldvár és környéke

cím alatt közli a Tiszaföldvár és környékbeli eseményeket és hírdetéseket. A közérdekű közlemények, apró és nagyobb hírdetések, eljegyzési és esküvői értesítések, köszönetnyilvánítások, nyiltelek, árverési hírdetmények

Gálík Olga és Kardics dohányárudákban adhatók fel.